

第二十二个“全国助残日”即将到来

# 聊城发放 30 多万元助残物品

本报聊城 5月14日讯 5月19日是第二十二个“全国助残日”，今年助残日活动主题是“帮助贫困残疾人”。围绕这一主题，14日，市残联举行“全国助残日”捐赠活动，向1000多户贫困残疾人免费发放价值30多万元物品。

这30多万元物品有：200多套可用于肢体残疾人洗浴坐便两用椅；600多套可用于听力残疾人使用的闪光门铃和一些

轮椅拐杖等辅助器具。这些东西，各县市区残联领回后，将全部免费发放给有需要的贫困残疾人。

当天，市残联工作人员还来到了市特教学校，向这里的34位盲生，捐赠了34个听书机，34个盲表和两副盲人象棋。同时，市法律援助中心的工作人员也向学校的学生捐赠了一些物品。市残联理事长徐彩云介绍，捐赠

的听书机就像一个mp4，能够容纳很多东西，里面已经全部下载了学生们在校期间所使用的教材，盲表能发出报时的声音，这样孩子们就能听见时间了。“这些发放的物品都是用于残疾人的生活和学习使用的，残疾人是弱势群体，需要社会的关心，我们也要尊重残疾人，给予他们特别的扶持和关爱，使他们生活得更好。”



市残联理事长徐彩云(右一)向市特教学校学生发放助残物品。

◎头条延伸

身体的缺陷从未阻挡她逐梦的脚步，孙玉雪——

## 走路也会唱歌的失明女孩

今年16岁的孙玉雪是市特教学校一位盲班学生，她喜欢唱歌，走路时也会唱，她有一个特别的梦想——当明星。正因为有这个梦想，她生活中不断努力，用汗水和坚持弥补身体上的障碍。她14岁才开始学习，仅用两年就学到了四级。这让玉雪的辅导老师感叹到：“真是了不起！”

出色>>

学校文艺汇演她是主角

玉雪爱说爱笑，嗓音特别清脆，只是眼睛有先天性缺陷，仅能感受微弱的光亮，无法看清这个世界。玉雪有两个姐姐，一开始，爸爸把她送到镇上一所小学上学，在那里本来活泼的玉雪开始变得沉默。老师上课从不提问她，同学们还总取笑她。她最喜欢音乐课，而唱歌的机会也一直没有遇到。

9岁那年，玉雪离开了学校，转到了市特教学校就读。第一次上音乐课时，老师竟然让她唱歌，这让她怎么也没想到，“我很紧张，那是第一次当着别人唱歌，有这样的机会，我非常感激老师。”以后7年时间里，玉雪在特教学校学习了专业的唱歌技巧。她非常有天赋，学得快，因为唱得出色，学校每当有文艺汇演她都是主角，渐渐地也参加市里和省里的比赛。前些日子，她还参加了省电视台的一档节目，虽然没能拿到名次，但是她是当中唯一一位残疾人选手。

“我喜欢唱歌，走路的时候也唱，放学也唱，同学们寂寞了也来听我唱歌。随着歌声我的脑子就能浮现出画面，我最喜欢

《太湖美》这首歌曲，一唱起来，好像看见了美丽的太湖。”玉雪笑着说。

刻苦>>

同学都走光了，她还在练

两年前，学校开了二胡课，喜欢文艺的玉雪非常喜欢这门课程。初中退休教师王怀民是学校的二胡老师，也是玉雪的二胡启蒙老师。王怀民觉得玉雪有音乐天赋，对她抱有很大期望，平时要求也就严格。

在玉雪的课本里夹着一个漂亮的笔记本，这是她最珍爱的东西——二胡谱子。在笔记本的第一页纸上，有这样两行文字：“再难的技巧，不间断地重复一万次也就不难了，你信吗？”、“每天两个小时的练功时间不可间断。”王老师这两句激励的话语，成了玉雪的座右铭。她每天坚持按照老师的嘱咐练习二胡。好朋友申春梅也是一位盲童，申春梅说：“同学们下课回宿舍，玉雪还在教室练二胡，她是学得最好的，也是最快的。”

王怀民说，以前在普通中学，他也教学生拉二胡，可是到了特教学校感触不一样，这里的学生学习非常认真，尽管学起来很吃力，但是他们都很刻苦。“二



▲王怀民在教孙玉雪学习二胡。

胡是民乐中最难的乐器，他们学的都是规范的学法，跟正常孩子学的一样，只是因为他们看不见谱子，所以要一个音符一个音符教，一节一节教。像玉雪，她是记住一节演奏一节，每节都熟练了，再连起来演奏，非常吃力。正常孩子学习几天的知识，他们要用几个月反复练习，才能掌握。”

评价>>

“这孩子发展空间很大”

功夫不负有心人，玉雪利用两年的时间已经学到了四级，可以演奏《赛马》。玉雪谦虚地说，

要是没有王老师的鼓励，她坚持不下去，“如果离得非常近，我能看见大的数字，王老师就把简谱写在我的笔记本上，数字写得很大，这样我就能看见。”

王怀民说，现在玉雪成了他的小助手，他给玉雪把谱子写在笔记本上，玉雪课下再翻译成盲文，给其他同学“看”，“把谱子翻译成盲文很难，可是这孩子很用心，肯下功夫。”

当明星是玉雪的梦想，为了实现这个梦想，她不懈努力。王怀民说：“这孩子发展空间很大。”

王怀民感叹，自从来到特教

学校，他喜欢上这里的孩子，每个孩子不像人们想象中的忧郁，而是非常乐观阳光，每个人都有自己的梦想，“学校为了培养孩子有一技之长，特意开了二胡课程，还成立了‘水城阳光组合’，孩子们特别喜欢。在这次省里文艺汇演中，孩子们是聊城唯一一个拉二胡的残疾人团体。我们也经常跟孩子的家长沟通，了解孩子的内心，这些孩子需要给予更多的爱心和鼓励。”

本版文/片 记者 刘云菲  
通讯员 杭千芳